

强化人本管理 打造“三高”品牌

——淄川区教体局科学发展纪实

本报记者 陈伟
通讯员 李强

2月4日,在淄川区2016年度科学发展综合考核暨第五届最佳改革创新奖表彰大会上,淄川区教体局被表彰为“2016年度科学发展综合考核先进集体”,成为连续六年获此殊荣的单位。近年来,淄川区教体局以办人民满意教育为目标,转作风、强素质、树形象,着力打造群众满意度高、教师业务水平高、教育教学质量高的“三高”教育品牌,为实现长远健康发展奠定了坚实基础。

深入推进作风建设 提高教育群众满意度

作风关乎形象,也是实现教育科学发展的根本保障。近年来,淄川区教体局立足教育实际,创新实践载体,扎实开展了“做幸福教师,谱幸福人生”、争做“四有四爱”教师演讲比赛、师德师风公开承诺等主题教育活动,教育引导广大教师用心做教育、用爱育人才,争做人民满意教师。“群众满意是衡量工作的

淄川区双沟小学: 开展新学期推门 听课活动

日前,双沟中心小学开展针对青年教师的推门听课活动,全校干部教师积极投入到听课评课中去。学校按学科分组,采取即听即评的方式,就教学媒体和教具的准备,课堂活动的设计和教学评价的实施等,与授课教师进行交流,推进课堂教学的创新改革。(孔繁东)

张店区房镇中心小学: 开展春季健康 教育活动

日前,房镇中心小学开展“春季卫生健康”教育主题班会活动,主要从“春季传染病的传播途径及预防重点”和“如何养成良好的卫生习惯”两个方面作了深入浅出的讲解和阐述,并提出相关知识问答与学生积极互动,特别强调春季预防传染性疾病预防传播的常用方法。(张大鹏)

临淄区康平小学: 青年教师培养 从“心”开始

近年来,康平小学一直重视青年教师的培养。在外出学习培训和课堂教学改革等方面,向青年教师倾斜;在提升基本功方面,要求青年教师每天写一张高质量的钢笔字,每周写一篇教学随笔;并定期召开青年教师专题研讨会。旨在促进青年教师尽快成长。(陶磊 肖向光)

沂源县鲁山路幼儿园: 魅力绘本,童言讲述

绘本是贴近孩子的,丰富生动有趣。近日,鲁山路幼儿园开展了绘本阅读活动,让孩子们选择自己喜欢的绘本,并引导孩子尝试用自己的语言表述绘本画面上表达的故事内容。旨在锻炼孩子们的口语表达和思维能力。(张宗叶)

第一标准,也是作风建设成效的具体体现。为办好群众满意教育,我们与纪委、公安、财政等部门密切配合,对教师从事有偿家教、无证民办培训机构、中小学收费等方面进行专项整治,切实规范教育行为,维护群众合法权益。通过开展教育开放月、家庭教育培训、电话满意度测评等途径,广泛征求意见建议,凝聚家校共建合力。”淄川区教体局监察室主任张文征如是说。

淄川区教体局持之以恒转作风,久久为功抓落实。2015年该局被表彰为全区最美行风单位,连续两年在全区群众满意度测评中荣获服务类部门单位第二名;2016年在全市群众满意度测评中,淄川区教育测评成绩位列区县第三名。

实施“双名”工程, 打造高素质教师队伍

为充分发挥专家名师的引领辐射作用,提升整体教育水平,淄川区教体局大力实施“双名工程”,一方面“走出去”,组织般阳名师、十佳班主任等骨干教师到北京、上海等地高

校、名校参观学习,打造本土名优教师团队;另一方面“请进来”,通过举办报告会、成立名师工作室等途径,引领指导全区教育发展。去年以来,“吉春亚本真语文工作室”、“韩兴娥海量阅读工作室”、“吴建英名师工作室实践基地”等一批专家名师工作室先后落户淄川,为加快淄川教育发展注入了强劲动力,提供了智力保障。

“一花独放不是春,我们在实施“双名工程”同时,还十分重视普通教师专业发展,以区学科带头人、般阳名师、十佳班主任为龙头,定期开展课题研究、集体备课等活动,搭建资源共享平台,提升教育教学水平。”淄川区教研室教科科科长田福深说。

“双名工程”的实施,有力提升了教师队伍整体素质:截至目前,全区教师队伍中有省级教学能手、学科带头人1人,市级有突出贡献中青年专家、特级教师3人,名师、名校校长人选9人,学科带头人、教学能手32人,骨干教师210人。

创新教育内涵管理, 打造高质量教育品牌

刘青曾是淄川区实验小学一名借调教师,过去由于人事关系无法及时理顺,无论工作考核还是职称评聘都要回原单位进行,影响了工作积极性。自2016年全区推行“区管校聘”教育管理改革以来,所有借调人员的关系得到全部理顺,从根本上解决了这一制约教育发展的瓶颈难题。

“区管校聘”教育管理改革带来的另一个显著变化就是干部教师的岗位意识显著增强,区教体局在编制、人社部门核定的总数内,将编制、岗位具体分配到学校,由学校组织干部教师进行职称及岗位竞聘,切实增强广大教职员工的危机意识,激发精神动力,消除职业倦怠。

“区管校聘”教育管理改革只是基础教育综合改革的一项重要内容,下一步,我们还要稳步推进校长职级制改革、干部教师交流轮岗等工作,着力构建优胜劣汰的岗位竞聘机制,优教优酬的绩效考核机制,激发干部教师创先争优的内驱动力,为加快全区教体事业发展提供有力人才保障。”淄川区教体局分管负责同志说。

手拉手公益活动 走进周村区城北中学

日前,以“共同托起明天的太阳”为主题的LP229手拉手公益活动,走进城北中学。活动中,义工、学生、老师、家长在LP229青年志愿团的引导下,通过“认识陌生人”、“巧传呼啦圈”、“放飞梦想”、“漫漫人生路”、“共绘蓝图”、“传递蓝丝带”、“亲子真心话”等多种体验活动,一起去学习接纳和关心别人,感受爱和被爱,关心和被关心,理解和被理解。(李强)

沂源县历山街道教体办: “七课”活动秀出 校园春色

近日,沂源县历山街道教体办开展“七课”教研活动:即校长公开课、学科带头人示范课、教学能手精品课、骨干教师展示课、网络教研活动研讨课、年轻教师汇报课、教学开放交流课。“七课”教研活动的开展,促进了名师培养暨带动工程的进一步落实,为广大教师搭建起了学习交流的平台,切实提高了教学教研活动的实效性。(崔国利)

临淄区朱台中学: 开展“我与经典同行”活动

朱台中学为了引导学生与经典为伴,定期开展“看精品,读经典,我与经典同行”经典诵读活动。学生以“让阅读成为习惯”、“复兴中华,从我做起”、“学雷锋做有道德的人”和“关爱明天,普法先行”为主题;教师读书的主题为“读书与专业成长”,家长读书的主题为“我与孩子同读一本书”。旨在掀起校园诵读经典的热潮。(鲁丽玉)

县校园安全制度规范化 研讨会在起凤中学举行

日前,桓台县校园安全制度规范化研讨会在起凤中学举行。对《学校地震灾害安全事故应急预案》、《学校食物中毒安全事故应急预案》、《学生拥挤踩踏安全事故应急预案》、《学校流行传染疾病安全事故应急预案》、《学校消防应急预案》,这五个应急预案进行了详细的讨论和制定。(李佃康)



深入大棚 指导管理技术

近年来,沂源县鲁村镇成教中心学校与镇农技站的党员干部示范带动全镇农民群众发展无公害西红柿种植。通过定期举办技术培训班,聘请专家、技术员现场指导病虫害防治,帮助联系销售渠道等措施,激发了农民群众种植西红柿的积极性。(李永章 李德庄)

高青县德育课程一体化引领城乡教育一体化

本报记者 陈伟
通讯员 张忠考

高青县按照内涵发展和品质提升要求推进高层次城乡教育一体化,实施德育课程一体化引领助推城乡教育一体化特色推进工程。

该县以文化高青和英烈先贤为主线,构建富有城乡特色和高青地域特点的德育课程体系。对全县城乡统一使用的县域地方教材《走进高青》进行重新修订,融入更多社会主义核心价值观元素,同时鼓励中小核心价值元素,同时鼓励开发能够体现城乡不同特点的德育校本教材和德育校本课程,定期开展城乡两个特色各有侧重的德育优质课评选和德育校本课

程展评,构建集中统一又各具特色的城乡德育课程体系。

注重打造具有城市特色和乡村特点的假期道德教育形式。充分利用寒暑假,学生与家长朝夕相处、密切接触的有利时机,开展具有城市社区和农村村庄特色“暑期(寒假)道德讲堂”活动。组织学生按照“身边人讲身边事,身边人讲自己事,身边事教身边人”原则,结合本社区、本村庄的凡人善举和好人好事,以个人独讲,集体汇讲,家长参与同讲的方式,通过唱一首“四德”主旋律歌曲、诵读一段中华传统道德经典、宣讲一个道德故事,抒发一下道德感受、反思一下道德体会、送上一份吉祥祝福等群众喜闻乐见的形式,集中开展社

会主义核心价值观和公民基本道德规范的宣讲教育活动。同时,每次宣讲结束后,都以小组为单位,集中开展城市社区为孤寡老人、农村村庄为留守儿童送温暖献爱心为主要内容的道德实践活动,实现知情意行的统一和城乡各具特色德育活动的统一。

同时,建设体现城乡不同教育特色的德育实践活动体系。统筹整合县域德育教育资源,强化城乡德育实践基地建设,依托县城高青博物馆建成1处综合性、多功能的全县性德育活动实践基地。依托西周陈庄遗址等、大王庄突围战遗址、魏家堡伏击战遗址等分散在乡村的德育资源,建设农村学校各具特色的

德育实践基地,构建远近结合、城乡一致的全县中小学德育实践基地。

该县还注重发挥城乡学校不同文化底蕴相同的德育育人功能。立足文化自信,加强中华优秀传统文化教育的育人功能,在全县中小学统一开展书香校园创建、经典诵读、艺术家进校园、传统节日主题文化系列教育等文化育人和文化建设活动基础上,县城学校着重在深挖学校历史渊源的传承中打造文化育人特色,农村学校着重在挖掘当地优秀民间传统文化粹炼提升中,打造文化育人特色,在城乡多姿多彩的学校文化特色中,培育具有时代精神、高青特色、地域特点、城乡一致的文化育人品牌学校。